

区域动态（撒哈拉以南非洲）

目录

中非.....	2
埃塞俄比亚.....	2
布基纳法索.....	3
索马里.....	3
肯尼亚.....	3
坦桑尼亚.....	4
莫桑比克.....	5
毛里求斯.....	5
尼日尔.....	5
塞拉利昂.....	6
马里.....	6
尼日利亚.....	7
南非.....	7

中非

【政治动态】图瓦德拉宣誓就职

3 月 30 日上午，中非共和国现任总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉 (Faustin Archange Touadéra) 在国民议会宣誓就职，开启第二个总统任期。布隆迪总统，卢旺达、喀麦隆、加蓬总理，以及安哥拉、刚果（布）、乍得、赤道几内亚和刚果（金）的代表们均出席了就职仪式。在其就职演讲中，图瓦德拉称，此次任期结束时，希望不再有任何武装团体在中非共和国的领土上活动。此外，打击有罪不罚行为将是他此次任期的主要任务。

——综合编译自 3 月 30 日 *Corbeau News Centrafrique*、*RFI*

【政治动态】中非一武装团体宣布退出反叛联盟

4 月 5 日，中非共和国武装团体“中非和平统一组织” (Unity for Peace in Central Africa) 发表声明，宣布将退出旨在推翻现总统福斯坦·阿尔尚热·图瓦德拉 (Faustin Archange Touadéra) 的“爱国者变革联盟” (Coalition of Patriots for Change)，并重申了其遵守《喀土穆协议》 (Khartoum Accord) 的承诺。《喀土穆协议》是由中非共和国中央政府和 14 个武装团体于 2019 年 2 月共同签署的和平协议。

“中非和平统一组织”主要在中非东部活动，是该国实力最强的武装团体之一。

——编译自 4 月 6 日 *France24*

埃塞俄比亚

【国际关系】埃塞俄比亚、苏丹和埃及就复兴大坝问题展开会谈

4 月 4 日，埃塞俄比亚、苏丹和埃及三国外交部长在金沙萨举行会谈，讨论埃塞俄比亚复兴大坝 (Grand Ethiopian Renaissance Dam) 的相关事宜。4 月 6 日，埃及和苏丹政府表示，此次谈判已经结束且无任何进展，埃塞俄比亚拒绝了苏丹和埃及关于增加欧盟及美国作为调解人的提议，以及其他重启谈判的建议。埃塞俄比亚方面则强调，大坝水库第二年的注水工作将如期进行，尽管埃塞俄比亚愿意为注水数据和信息交换提供便利，但埃塞俄比亚无法同意取消其当前和未来利用尼罗河的合法权利。

——综合编译自 4 月 5 日 *France 24*、4 月 6 日 *Reuters*

【国际关系】埃塞俄比亚与索马里发生边境冲突

4 月 2 日，埃塞俄比亚与索马里边境发生冲突，并一直持续至 4 月 6 日。埃塞俄比亚阿法尔地区 (Afar) 副警察专员艾哈迈德·胡默德 (Ahmed Humed) 称，自爆发冲突以来，大

约有 100 名平民丧生。索马里地区的发言人阿里·贝德尔 (Ali Bedel) 则表示, 4 月 2 日有 25 人被杀, 4 月 6 日的袭击中又有“不明数量的平民”丧生。但两国都否认发动了袭击, 并将冲突归咎于对方。

——编译自 4 月 7 日 *Reuters*

布基纳法索

【社会动态】布基纳法索东部地区宵禁延长 60 天

3 月 31 日, 布基纳法索东部大区政府发布声明, 宣布延长宵禁 60 天, 以打击该地区的恐怖主义活动。禁令于当日生效, 预计于 2021 年 5 月 29 日结束。该地区首府的宵禁时间为凌晨 12 点至凌晨 4 点, 其他地区的宵禁时间为晚上 10 点至凌晨 4 点。

据悉, 布基纳法索的多个地区都面临恐怖主义威胁, 特别是东部大区、北部大区、萨赫勒大区 (Sahel)、布克莱迪穆翁大区 (Boucle du Mouhoun) 以及中东部大区, 这些地区经常发生袭击和绑架事件。自 2019 年起, 为方便安全部队组织反恐行动, 上述地区经常处于紧急状态或宵禁状态。

——编译自 3 月 31 日 *Anadolu Agency*

索马里

【国际关系】联合国安理会呼吁索马里尽快举行选举

3 月 31 日, 联合国安理会呼吁索马里领导人打破僵局, 尽早举行选举。由于索马里各方未就投票方式达成一致, 原定于 2 月 8 日的选举未能如期举行。两个地方州的官员表示, 如果没有达成协议, 他们将不会参加选举。选举过程中的争议问题包括选举管理委员会的组建、索马里兰 (Somaliland) 委员会成员的选择, 以及索马里和肯尼亚的边境危机如何解决等。

——编译自 4 月 1 日 *Africanews*

肯尼亚

【国际关系】肯尼亚对英国将其列入“红色名单”作出回应

4 月 2 日, 英国宣布将肯尼亚列入新冠肺炎旅行“红色名单”, 即自 4 月 9 日起肯尼亚人或任何通过肯尼亚机场中转的人将被禁止进入英国。英国方面称已确定南非变异新冠病毒在肯尼亚快速传播。

4 月 3 日, 肯尼亚外交部发表声明, 称英国的这一决定是“具有歧视性的”, “缺乏逻辑和疫病传播相关的科学知识”。4 月 4 日, 肯尼亚宣布了一系列的回应措施, 具体包括:

一个月内禁止从英国机场出发或过境的客运航班来肯；来自英国的乘客需要出示新冠肺炎检测阴性证明和有效的新冠肺炎疫苗接种证明；货运航班可免于此禁令，但是机组人员需同时提供疫苗接种证明和新冠肺炎检测阴性证明等。以上措施自 4 月 9 日起生效。

——编译自 4 月 5 日 *Africanews*

【社会动态】上万肯尼亚人请愿要求国际货币基金组织取消贷款

据肯尼亚当地媒体报道，2020 年 3 月至 2020 年 11 月期间，肯尼亚累计贷款 9971 亿先令（约合 92.16 亿美元），用于应对新冠肺炎疫情。2021 年 4 月 2 日，国际货币基金组织又向肯尼亚批准了总额为 2570 亿先令的贷款，这使得肯尼亚在一年内的贷款超过了 1.2 万亿先令。

近日，超过 1 万 5 千名肯尼亚人通过 *change.org* 签署请愿书，要求国际货币基金组织停止向肯尼亚发放 2570 亿先令的贷款。此次情愿的组织者杰斐逊·默里（Jefferson Murrey）称，肯尼亚政府并未谨慎地使用之前的贷款，还因此造成了特大的腐败丑闻。肯尼亚人在沉重的税收负担下感到窒息，燃料等基本商品的价格急剧上涨，而之前的贷款却没有产生任何效果。目前国际货币基金组织和肯尼亚政府尚未对请愿书作出回应。

——编译自 4 月 6 日 *Nairobi News*

坦桑尼亚

【政治动态】坦桑尼亚总统取消媒体禁令

据坦桑尼亚当地媒体报道，4 月 6 日，坦桑尼亚总统萨米娅·苏卢胡·哈桑 (Samia Suluhu Hassan) 命令信息部取消自 2015 年来对一些媒体机构的禁令。哈桑称，通过解除对一些媒体的禁令，世界将不再认为坦桑尼亚是一个限制新闻自由的国家。但任何获得媒体公司经营许可的人，都必须遵守国家的法律。国家也应公开相关规章制度，相关部门作出的处罚必须符合规定的罪名。

——综合编译自 4 月 6 日 *The Citizen*、*The East African*

【社会动态】坦桑尼亚发生踩踏事件致 45 人丧生

3 月 21 日，成千上万的坦桑尼亚人前往达累斯萨拉姆的自由体育场 (Uhuru Stadium) 悼念已故总统约翰·蓬贝·马古富力 (John Pombe Magufuli)。3 月 30 日，坦桑尼亚警方宣布，3 月 21 日的悼念活动发生踩踏事件，共造成 45 人丧生，十多人受伤。达累斯萨拉姆地区警察负责人拉扎罗·曼博萨萨 (Lazaro Mambosasa) 称，此次踩踏事故是因为一些人试图强行进入体育场而造成的。

——编译自 3 月 30 日 *Afrik*

莫桑比克

【国际关系】南部非洲发展共同体就莫桑比克问题召开紧急会谈

据法新社报道, 3 月 24 日, 与“伊斯兰国”(Islamic State) 有密切联系的激进分子对莫桑比克帕尔马镇(Palma) 发动了进攻, 造成数十人死亡, 成千上万人流离失所。莫桑比克政府称, 帕尔马目前已完全在政府的控制之下。

4 月 6 日, 南部非洲发展共同体(Southern African Development Community) 宣布, 莫桑比克、马拉维、坦桑尼亚、博茨瓦纳、南非和津巴布韦六国总统将于 4 月 8 日在马普托(Maputo) 举行紧急会谈, 以商讨莫桑比克恐怖主义问题的解决措施。

——编译自 4 月 6 日 *Agence France Presse*

【社会动态】莫桑比克宣布实行宵禁

最近几周, 包括楠普拉(Nampula)、贝拉(Beira) 和克利马内(Quelimane) 在内的莫桑比克多个城市新冠肺炎确诊病例急剧增加。4 月 5 日晚上, 莫桑比克总统菲利佩·纽西(Filipe Nyusi) 宣布, 为阻止新冠肺炎疫情传播, 自 2 月以来在大马普托地区(Greater Maputo Metropolitan Area) 实行的宵禁措施将扩大至所有其他 9 个省座城市。与之前相比, 宵禁时间将缩短 1 小时, 即从晚上 22 点至凌晨四点。

——编译自 4 月 6 日 *Mozambique News Agency*

毛里求斯

【社会动态】毛里求斯延长“封城”一个月

据毛里求斯当地媒体报道, 3 月 31 日, 毛里求斯总检察长曼尼什·戈宾(Maneesh Gobin) 在国家电视台发表声明, 宣布本国“封城”措施将延长至 4 月 30 日。具体措施包括: 禁止公共集会; 除参加考试或紧急就医外, 未满 18 岁的人禁止离开住所; 禁止散步和外出体育锻炼; 商店和集市将继续关闭; 药店和加油站只允许周日营业等。

自 2021 年 3 月 5 日以来, 毛里求斯累计已确诊 397 名新冠肺炎患者。

——编译自 3 月 31 日 *Le Mauricien*

尼日尔

【政治动态】尼日尔宣布挫败一起政变企图

3 月 30 日夜晚至 3 月 31 日凌晨, 尼日尔首都尼亚美(Niamey) 的居民称总统府附近传来枪击声。3 月 31 日, 尼日尔政府发言人发表声明, 称政府成功挫败了一起政变企图。尼

日尔政府已对此展开调查，以查明和逮捕企图破坏国家稳定的犯罪分子及其同伙。政府发言人还宣布，已经逮捕了一些参与这次政变的人员，但未透露其身份。目前局势已在政府控制中，民众的日常活动也可正常进行。

——综合编译自 3 月 31 日 *Actuniger*、4 月 2 日 *Aniamey*

【政治动态】穆罕默德·巴祖姆正式就任尼日尔总统

4 月 2 日，尼日尔举行总统就职典礼，穆罕默德·巴祖姆 (Mohamed Bazoum) 正式接任穆罕默杜·伊素福 (Mahamadou Issoufou) 成为尼日尔新一任总统。西非国家经济共同体 (Communauté Economique des Etats de l’Afrique de l’Ouest) 委员会主席让·克劳德·卡西·布鲁 (Jean Claude Kassi Brou) 对此表示祝贺，称尼日尔人民实现了历史上第一次民主过渡。此外，他还表彰了前总统穆罕默杜·伊素福在任期间为尼日尔及尼日尔人民谋取福祉方面所做的贡献，以及在其它领域取得的重要成就。

——编译 4 月 3 日 *Agence Nigérienne de Presse*

塞拉利昂

【社会动态】塞拉利昂宣布解除公共卫生紧急状态

3 月 24 日，塞拉利昂国家新冠肺炎应急响应中心 (National Covid 19 Emergency Response Center) 发布声明，宣布取消全国范围的宵禁，并结束为期 12 个月的公共卫生紧急状态。应急响应中心称，通过设立公共卫生紧急状态，死亡率和感染率得到控制，政府成功地遏制了新冠肺炎疫情的传播。目前政府已着手在全国范围内推广疫苗，但其他防疫规范和公共卫生法规仍然有效，民众应积极遵守。

——编译自 3 月 24 日 *Switsalone*

马里

【社会动态】马里一日发生两起袭击事件

4 月 2 日，“联合国马里多层面综合稳定特派团” (Mission multidimensionnelle intégrée des Nations Unies pour la stabilisation du Mali) 发布新闻声明，称当日上午 6:15 左右，其位于马里东北部阿盖洛克 (Aguelhok) 的一个营地遭遇恐怖分子袭击，造成 4 名乍得维和人员丧生，19 人受伤。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯强烈地谴责了这次袭击。

同日凌晨 5 点左右，位于马里中部泰南库 (Tenenkou) 附近迪亚法拉贝 (Diafarabé) 的一个马里军营遭到袭击，造成 3 名马里士兵身亡，约 15 人受伤。目前暂无个人或组织声称对这两起袭击事件负责。

——综合编译自 4 月 2 日 *UN News*、4 月 3 日 *RFI*

尼日利亚

【经济动态】贝宁和尼日利亚有望建立自由贸易区

据新华社报道，贝宁和尼日利亚已就缔结一项自由贸易协定展开谈判，以建立新的经济合作规则，促进两国之间的交流。为达成这一协定，双方将采取的措施包括：人员和物品在两国之间有效的自由流动；制定一份由两国管制进口的产品清单；鼓励两国企业建立合作伙伴关系等。除上述措施外，两国还打算建立贝宁—尼日利亚商业委员会，以期在各个经济领域建立合资企业，开发边境市场，并完成两国企业的互相迁移。与此同时，两国政府还将考虑建立合作委员会来管理自由贸易区，合作委员会将负责制定合作规则及仲裁经济纠纷。

——编译自 4 月 6 日《新华网》法语版

【社会动态】尼日利亚一监狱遇袭千名囚犯越狱

4 月 5 日凌晨 2:15，尼日利亚伊莫州 (Imo State) 奥韦里监狱中心 (Owerri Custodial Centre) 遭遇枪手袭击，1844 名在押犯人被释放。当日，值班的安全人员与犯罪分子发生了激烈的枪战，最终犯罪分子使用炸药炸毁行政大楼，进入了院子。惩戒署代理署长 (Acting Controller-General of Corrections) 约翰·莫拉比 (John Mrabure) 下令对该事件进行全面调查，并与其他安全机构合作展开搜查行动。根据最新的统计结果，目前已有 6 名囚犯自愿返回监狱，还有 35 名囚犯拒绝从监狱逃跑。

——编译自 4 月 5 日 *Daily Trust*

南非

【社会动态】南非宣布复活节期间禁止外带酒精类制品

3 月 30 日晚，南非总统西里尔·拉马福萨 (Cyril Ramaphosa) 在向全国发表讲话时宣布，复活节假期期间 (4 月 2 日至 4 月 5 日) 禁止民众将酒精类制品带离销售点至其他地方饮用，允许餐厅、烤肉店和酒吧现场销售酒精类制品至晚上 11 点。

据悉，南非在复活节假期期间通常会发生大量的交通事故，主要原因是酒后驾车和疲劳驾驶。2020 年新冠肺炎疫情最严峻时，南非曾完全禁止销售酒精类制品。当时的警察部部长贝赫·塞勒 (Bheki Cele) 称，该禁令大大降低了该国的犯罪率。

——编译自 3 月 31 日 *Anadolu Agency*

审核：袁梦琪

编译：董慧

校对：撒哈拉以南非洲组